

# Новое в хирургии язвенной болезни

Можно без преувеличения считать, что среди проблем современной гастроэнтерологии язвенной болезни принадлежит одно из ведущих мест.

Прошло 150 лет с тех пор, как петербургский врач Федор Уден описал клиническую симптоматику язва желудка. За это время достигнут известный прогресс в понимании сущности этого заболевания и в раскрытии механизмов ее возникновения. Однако все вопросы этой большой и сложной клинической проблемы еще не разрешены.

Лечение язвенной болезни приобрело социальное значение в связи с частотой заболевания преимущественно в трудоспособном возрасте больных. Язва 12-перстной кишки и желудка в развитых странах встречается у 40—50 человек на 10 тысяч населения. Несмотря на консервативное лечение, у 10—20 процентов больных возникают опасные для жизни

осложнения и появляется необходимость в оперативном лечении.

Одним из самых перспективных методов хирургического лечения язвенной болезни в настоящее время считается vagotomy т. е. пересечение ветвей блуждающего нерва, идущих к желудку, которые ответственны за выделение слизистой желудочного сока в повышенном объеме, что является одной из ведущих причин изъязвления слизистой желудка.

Vagotomy основана на теории первой регуляции выделения желудочного сока И. П. Павлова, что подтверждено клинически и экспериментально. Данную операцию следует считать наиболее физиологически обоснованной в лечении язвенной болезни: сохраняется резервуарная функция желудка, низкая частота рецидивов язвы, отсутствие перевода больных на инвалидность, что наблюдается после резекции желудка.

После этой операции исключаются такие тяжелые осложнения язвенной болезни как желудочное кровотечение, перфорация язвы, переход в рак.

Известные до сих пор лекарственные препараты не дают желаемого результата. Они в основном носят симптоматический характер, часты рецидивы язвы, многие становятся длительное время нетрудоспособными.

Основным показанием для оперативного лечения является неэффективность консервативного лечения в течение 2—3 лет.

Проблемы лечения язвенной болезни фундаментально решаются в клинике факультетской хирургии первого Московского медицинского института имени Сеченова и в отделении абдоминальной хирургии института хирургии имени Вишневского АМН СССР под руководством академика АМН СССР, профессора М. И. Кузина, который внес огромный вклад в решение

проблем лечения язвенной болезни в мировом масштабе.

Операция vagotomy будет производиться в хирургическом отделении центральной районной больницы в связи с тем, что в нашем районе есть больные на диспансерном учете по поводу язвенной болезни, многие из которых ежегодно неоднократно лечатся в стационарах. Очевидным для всех становится своевременное оперативное лечение.

В этой статье, конечно, трудно изложить очевидные преимущества vagotomy перед другими методами лечения, но несомненно одно, что эта операция остается наиболее физиологической и признанной не только в СССР, но и за рубежом.

**А. ГУСЕЙНОВ,**  
зав. хирургическим  
отделением центральной  
районной больницы.

## ЧЕСНОК

Расскажите, пожалуйста, о чесноке, чем он полезен? Обладает ли лечебными свойствами? Этот вопрос интересует многих читателей.

Отвечает Г. Земцова, кандидат фармацевтических наук:

У нас в южных районах страны выращивают различные сорта чеснока. В нем содержатся эфирные масла, определяющие характерный запах и ягучий вкус, витамины С и В, фитостерин, соли металлов.

С незапамятных времен чеснок используется в пищу как приправу к различным блюдам. Он повышает сопротивляемость организма к простудным и инфекционным заболеваниям, улучшает пищеварение, возбуждает аппетит.

Чеснок расширяет кровеносные сосуды, усиливает сокращение сердца и замедляет сердечный ритм. Его широко используют при болезнях органов дыхания, кожи, инфекционных желудочно-кишечных заболеваниях. Рекомендуют 2—3 небольших зуба чеснока в день.

При гипертонии и атеросклерозе он устраивает головокружение, бессонницу, головную боль. При простуде, гриппе, бронхиальной астме, коклюше груль натирают смесью из чесночной кашицы и сливочного масла (или сливочного жира). При заболеваниях кожи применяют кашицу из испеченного чеснока.

Для лечения гриппа, ангины, катара верхних дыхательных путей, воспаления легких рекомендуют проводить ингаляцию на тертое чеснок или вводить его в нос. Разрешены к применению настойка чеснока и аллилол. Их используют при атонии кишечника и коликах, при атеросклерозе и гипертонии.

Суход экстракт чеснока входит в состав препарата аллохол, который назначают при острых и хронических воспалениях печени и желчного пузыря.

## ПРОФИЛАКТИКА БЕШЕНСТВА

Основными источниками бешенства для нашей местности являются волки, лисицы, хорьки, собаки, кошки, ежи. Могут быть и другие животные — крупный рогатый скот, овцы, козы. Источниками заражения могут быть крысы, мыши, белки, кролики, зайцы.

Каждому пострадавшему от укуса животного с профилактической целью назначают курс антирабических прививок и, если животное погибло или заболело в конце срока инкубации, то прививки продолжают до полного курса, а если животное по истечении 10 дней осталось живым, то прививки прекращают.

Ежегодно в мире регистрируются до 50000 сущих животных, а для 1500 человек заболевание кончается смертельным исходом. Так, за 1978 год в нашей области от этого заболевания погибли четыре человека, из-за этого, что они посчитали укус животного сущим

и пустяками и не обратились за медицинской помощью. В 1978 году в районе зарегистрировано 48 случаев, а в 1979 — 60 случаев укуса людей. Каждый случай нападения животного на человека должен рассматриваться как угроза заражения. Необходимо своевременно обращаться за медицинской помощью. Правильное назначение и проведение необходимого курса прививок является единственным эффективным средством профилактики бешенства.

При укусе или ослонении места укуса следует обильно промыть мыльной или чистой водой, смазать подной настойкой и обратиться к врачу хирургу. Вирус быстро проникает в организм и только местная обработка не может предупредить заболевание. Поэтому пострадавшему наз-

начают курс антирабических прививок. Назначенный курс прививок необходимо закончить полностью и не прекращать его самостоятельно. Это, во-первых, затрудняет работу медицинских работников, они вынуждены затрачивать время на вызов лиц, откашившихся от назначенного курса прививок. Во-вторых, незаконченный курс не создает полный иммунитет и эти лица не гарантированы от заболевания.

Каждый пострадавший обязан принять меры, чтобы за животным, которое нанесло укус, было установлено 10-дневное ветеринарное наблюдение, но неубивать его, как это часто делается. Отсутствие клинических проявлений у животного в течение 10 дней позволяет сократить или отменить курс антирабических прививок.

Лица друзей. 22.20 — Сегодня в мире.

Четвертая программа.

19.00 — Деревня наша Шляковая. В передаче принимает участие член ЦК КПСС, первый секретарь Житомирского обкома Компартии Украины В. М. Каун. 20.00 — «Спокойной ночи, малыш!». 20.15 — Тени. Сборная СССР — сборная Франции. 21.00 — Программа телефильмов. 21.40 — «Тайна забытое деревни». Художественный фильм.

18 января

Первая программа.

14.50 — Программа документальных фильмов о здравоохранении в СССР. 15.50 — Искусство перевода. О В международной конферен-

ции переводчиков советской литературы. 16.30 — Концертный зал телестудии «Орленок». 17.15 — Дела московского комсомола. 17.45 — В гостях у сказки «Стоптанные туфельки». Художественный фильм (ГДР). 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Народное творчество. Телебюро. 19.45 — От выборов до выборов. 19.55 — Художественный фильм «Открытия книги». Фильм авторов. 4-я серия. 21.45 — Концерт. По окончании — Сегодня в мире.

Четвертая программа.

19.00 — Кубок кинопутешествий. 20.00 — «Спокойной ночи, малыш!». 20.15 — Кубок СССР по велоспорту. 21.00 — Концерт. 21.45 — «Цемент». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.

Мучкапское районное производственное управление бытового обслуживания населения доводят до сведения заказчиков, что фабрикой химчистки и крашения одежды временно сокращен срок исполнения заказов (с 30 до 10 дней), принятых на химчистку и крашение. Срок исчисляется со дня поступления вещи на фабрику.

В химчистку принимаются изделия из текстильных и трикотажных материалов, натурального и искусственного меха, а также зонты, одеяла, ковры и другие кровевые изделия, все виды спортивной одежды, туалеты, шубы, матрасы и другие изделия. Принимается также в стирку белье.

Заказы вам с удовольствием оформят работники приемных пунктов, расположенных в р.п. Мучкапский, селах Кулебябка, Шапкино, Сергиевка, Красный Куст, Троицкое, Новосельцы, Анриановка и Нижне-Чуево.

Пользуйтесь возможностью исполнения заказов в сжатые сроки. Сдавайте принадлежащие вам вещи в химчистку и крашение!

Мучкапскому мясокомбинату на постоянную работу требуются грузчики на холодильник, слесари, операторы очистных сооружений, газогенераторщики. 5—6



17 января

Первая программа.

10.55 — Танец — жизнь моя. Фильм-концерт. 14.50 — Программа телефильмов. 15.35—19.05 год в произведениях русских и советских художников. 16.00 — Фильм-концерт. 17.00 — Шахматная школа. 17.30 — Любимые стихи. 18.00 — «Энциклопедия Буша». Телефильм. 18.30 — Веселые нотки. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Ленинский университет знаний. 19.35 — Играет О. Эрдели (арфа). 19.55 — Художественный фильм «Открытая книга». Фильм второй. 3-я серия. 21.35 —

### ЗАВЕТЫ ЛЕНИНА

Газета выходит три раза в неделю — во вторник, четверг и субботу.

Мучкапская районная типография Тамбовского областного управления издательства, полиграфия и книжной торговли. Телефоны: 2-12-33.

Телефоны: редактора — 2-19-60; заместителя редактора — 2-10-47; ответственного секретаря — 2-15-84; сельхозотдела — 2-13-49; отдела писем — 2-14-62.

Объем газеты — 1 печатный лист, печать высокая.

Адрес редакции и типографии: 393570, пгт Мучкапский, улица Базарная, 6.

Тираж 4155  
Заказ № 31